

А. В. Крылов

**ЕВРЕЙСКИЕ ВОЕНИЗИРОВАННЫЕ ФОРМИРОВАНИЯ,
ДЕЙСТВОВАВШИЕ В ПАЛЕСТИНЕ ДО ОБРАЗОВАНИЯ
ГОСУДАРСТВА ИЗРАИЛЬ В 1948 ГОДУ**

Крылов Александр Владимирович – д-р ист. наук, вед. науч. сотр.
Центра ближневосточных исследований
Института международных исследований МГИМО МИД России,
проф. кафедры востоковедения МГИМО МИД России.
119454, Москва, просп. Вернадского, 76. E-mail: avkrylov2004@mail.ru

Аннотация

Статья посвящена истории и специфике основных еврейских формирований, которые действовали на территории Палестины в годы британского мандатного управления (1920–1948 гг.). В западной и израильской пропагандистской литературе распространен миф о том, что слабый и только что получивший свою государственность Израиль был крайне уязвим перед лицом «вторгнувшихся сразу после его провозглашения вооруженных до зубов арабских полчищ». Однако проведенный анализ доказывает, что уже первый арабо-израильский конфликт 1948–1949 гг. не был противостоянием юноши Давида против гиганта Голиафа. К моменту создания Израиля все военизированные формирования ишува – «Хагана», «Иргун» и ЛЕХИ – объединились, создав ЦАХАЛ, национальную армию страны, которая отвечала современным на тот период стандартам, была намного лучше экипирована, обучена, отоброшена и вооружена, нежели армии всех соседних арабских стран, что объективно предопределило их сокрушительное поражение.

Ключевые слова: Палестина, Израиль, ишув, сионизм, палестинская проблема, британское мандатное управление, «Хагана», БЕЙТАР, «Игун», ЛЕХИ.

Разработанная Т. Герцлем – отцом-основателем международного сионизма – национально-государственная идея собирания еврейского народа, или еврейских диаспор, на «землях библейских предков» никогда в действительности не отражала стратегии и тактики, которые использовались лидерами практического сионизма для достижения политических целей. До создания Всемирной сионистской организации (ВСО) Т. Герцль наивно полагал, что Палестина представляет собой «землю без народа». Такая позиция с легкостью позволяла ему рассуждать о передаче палестинской территории «народу без земли», то есть евреям [3, с. 74–89]. Однако, побывав дважды в Палестине в 1896 и 1898 гг., Т. Герцль убедился в утопичности своего проекта и осознал, что по доброй воле арабы не оставят своей земли и, тем более, не согласятся на создание еврейского государства. Именно по этой причине через несколько лет после учреждения ВСО он стал пропагандировать планы создания еврейских автономий на Кипре, Синайском полуострове, в Аргентине и даже в Уганде, но только не в Палестине.

Те же, кто на практике стал осуществлять сионистский план национально-государственного строительства в Палестине, были убежденными сторонниками подхода, в соответствии с которым только путем вооруженной борьбы и насильственного устранения всех противников и несогласных можно добиться национального возрождения евреев [1, с. 160–161].

Лидеры всех сионистских партий, организаций и движений, действовавших в Палестине, – от правых до левых, от религиозных до светских – рассматривали создание еврейских поселений в качестве основной политической задачи на пути создания государства для евреев

[14, Т.1, с. 331]. Социал-сионистское направление в сионизме¹, доминировавшее в ишув² и в Израиле в первые десятилетия после его создания, сыграло ведущую роль в становлении военных структур будущего государства и объединении догосударственных военных формирований в составе «Хаганы» («Оборона») и ПАЛМАХ («Ударные батальоны»). Ревизионистское направление в сионизме, ставшее символом воинствующего сионизма, было представлено в Палестине Ревизионистской партией, основанной в 1924 г. В. Жаботинским. Это направление объединяло крайних националистов, не признававших никакого компромисса с арабами и считавших, что основное средство для достижения цели — применение военной силы против всех, кто не поддерживает идею создания еврейского государства [9, Т. 2, с. 75]. Сам В. Жаботинский, отвергавший библейский завет «Не притесняй инородца, ибо и ты был инородцем в земле Египетской»³, призывал единомышленников руководствоваться против политических противников моралью, заложенной в формуле «Человек человеку — волк», а «дубинка за пазухой — единственное средство еще кое-как удержаться на ногах в этой волчьей свалке» [5].

Вооруженные формирования ревизионистов ЭЦЕЛ («Национальная военная организация») и ЛЕХИ («Борцы за свободу Израиля»), активно использовавшие террористические методы, также влились в состав израильской армии после образования Израиля. Лидеры основных религиозных партий ишува (МИЗРАХИ — «Духовный центр Израиля», Агудат Исраэль — Всемирное еврейское ортодоксальное объединение, основанное в 1912 г., «а-Поэль а-МИЗРАХИ» — Рабочие духовного центра, Поалей Агудат Исраэль — Рабочие ортодоксального объединения), ссылаясь на библейские тексты и Талмуд, также допускали и оправдывали применение силы и других враждебных действий против неевреев на Святой Земле [10, с. 244–263]. В настоящее время именно националисты из религиозно-сионистского лагеря стали авангардом поселенческого движения на палестинских территориях.

«Еврейское Агентство» (осн. в 1929 г.), игравшее роль связующего звена между сионистскими партиями и организациями ишува и ВСО, через свои финансовые структуры активно поддерживало средствами упомянутые выше военные формирования.

Отметим, что методом купли—продажи, о котором Т. Герцль говорил как об основной форме приобретения земель на Святой Земле, в фонд еврейской общины до образования Государства Израиль в мае 1948 г. отошло только 5,4 % (1,4 тыс. кв. км) территории Палестины. Однако в результате военных действий, сопровождавшихся массовым изгнанием и обезземеливанием сотен тысяч арабов, под контролем еврейских поселенцев и их вооруженных образований к 1948 г. находилось более половины территории подмандатной Британии Палестины.

Созданная сразу после образования Израиля на основе слияния всех военизированных формирований ишува армия получила название ЦАХАЛ — «Цва а-агана ле-Эрец-Исраэль» (Армия обороны Израиля). Однако, как это будет показано ниже, и до и после создания Израиля все военные структуры, действовавшие от имени сионистского движения, решали отнюдь не оборонительные, а чаще всего наступательные задачи.

«Хагана»



«Хагана» (Оборона) — полуподпольная еврейская военная организация, созданная в июне 1920 г. в период арабских волнений в Иерусалиме для обеспечения безопасности еврейских поселений ишува. Основную роль в формировании «Хаганы» сыграла социал-сионистская Партия труда (МАПАЙ), которая была доминирующей правящей партией в ишув и Израиле после его создания в 1948 г. и вплоть до 1977 г. В структурном отношении «Хагана» была частью разветвленной

¹ Социал-сионизм — политическое направление в сионизме, близкое по своему идейному содержанию и социально-экономическим программам к социал-демократическим партиям ряда европейских стран. Пропагандировавшаяся сионистами-лейбористами идея построения в будущем еврейском государстве особого варианта бесклассового «еврейского социализма» на национальной основе была чрезвычайно популярной среди еврейского населения Палестины.

² Ишув (букв. перевод с иврита — «заселенное место»). Вплоть до образования Израиля под выражением «ишув» подразумевалась еврейская ортодоксальная община Палестины, соблюдавшая на протяжении веков архаичный ортодоксальный уклад жизни. После начала первой сионистской иммиграции в Палестину (1882 г.) появляется понятие «а-ишув э-хадаш» («новый ишув», или «новая община»), использовавшееся применительно к еврейским иммигрантам из Европы, которые вели преимущественно светский образ жизни.

³ Исх. XXII, 20.

системы Гистадрута⁴. Руководителем центрального командования организации был назначен Э. Голомб, сторонник доктрины жёсткого подавления вооружённых выступлений арабов против еврейского присутствия в Палестине, инициировавший создание «полевых отрядов» по защите еврейских поселений. Первыми бойцами «Хаганы» были в основном поселенцы из России, сторонники киббуцианского движения⁵, также направлявшегося Партией труда и Гистадрутом. До конца 1920-х гг. ячейки «Хаганы», располагавшиеся в основном в сельских районах, насчитывали не более тысячи бойцов.

Англия, обладавшая мандатом Лиги наций на управление Палестиной (1922–1948 гг.), препятствовала формированию как арабских, так и еврейских вооружённых отрядов. Формально деятельность всех еврейских формирований на территории Палестины была запрещена. Однако вплоть до принятия Белой книги в 1939 г., положения которой запрещали сионистским фондам скупать земли в Палестине и существенно ограничивали еврейскую иммиграцию, действия британских властей в отношении «Хаганы» скорее носили сдерживающий, нежели силовой запретительный характер. Такая политика позволяла руководству ишува закупать за рубежом и ввозить в Палестину оружие, рассредоточивать по всей стране оружейные ремонтно-сборочные мастерские и склады, вести военную подготовку новобранцев. В 1934 г. были открыты первые командирские курсы. Один из военачальников «Хаганы», отвечавший за организацию диверсионных актов, направленных против британской военной и гражданской администрации, будущий министр иностранных дел Израиля И. Аллон отмечал в своих мемуарах, что «стратегия и тактика «Хаганы» строилась таким образом, чтобы избежать потерь как с английской, так и с еврейской стороны» [16, р. 24].

Соглашательская позиция политического руководства Партии труда стала причиной раскола «Хаганы» в 1931 г. и выхода из нее сторонников решительных действий против британского колониального присутствия в Палестине. Новое военное формирование называлось «Национальная военная организация» (ЭЦЕЛ).

Кровавые столкновения с арабскими повстанцами в 1929 г. стали поворотным пунктом в истории «Хаганы». В ответ на погромы, в ходе которых было убито 133 и ранено 339 евреев, были созданы военные подразделения во всех городах и сельских поселениях, где проживали евреи. Были налажены деятельность разведслужбы, система обеспечения связи, оперативная работа технического отдела (планирование операций и строительство оборонительных сооружений). На базе технического отдела позже создавался Генеральный штаб вооружённых сил Израиля, его первым начальником был генерал Я. Дори.

В это время произошла также кардинальная реорганизация «Хаганы». Национальный комитет – высший выборный орган еврейского населения подмандатной Палестины – назначил Совет обороны, которому были подчинены все военные и вспомогательные структуры «Хаганы». Контроль над организацией сосредоточился в руках «Еврейского Агентства» (исполком Всемирной сионистской организации для Палестины), и она стала фактически военным подразделением ВСО. Финансовые учреждения международного сионистского движения («Керен а-есод» – «Основной фонд» и «Керен кайемент ле-Израэль» – «Фонд поддержки Израиля») возложили на себя значительную часть расходов по финансированию «Хаганы». Кроме того, всё еврейское население Палестины было обязано перечислять в органы еврейского самоуправления специальный налог на оборону, сборы от которого уходили в основном на военные нужды. К концу 1930-х гг. в рядах «Хаганы» насчитывалось более 25 тыс. бойцов.

После реорганизации и вплоть до окончания первой арабо-израильской войны 1948–1949 гг. сионистское руководство активно практиковало в Палестине строительство укрепленных сельскохозяйственных поселений по схеме «хома у-мигдал» («стена и башня»). В назначенное время к выбранному месту в сопровождении бойцов «Хаганы» приезжали на грузовиках и тракторах сотни строителей и устанавливали блоки на месте нового поселения, которое огораживалось заграждением из колючей проволоки, а в центре возводилась сторожевая башня.

⁴ Гистадрут (Всеобщая конфедерация труда рабочих Израиля) был в Палестине и остается в Израиле гигантским экономическим концерном Партии труда, который через свое головное учреждение «Хэврат овдим» («Сообщество рабочих») контролирует сотни крупных промышленных и строительных компаний, сельскохозяйственных кооперативных и коммунальных хозяйств. Гистадрут владеет самой мощной медицинской кассой «Купат холим», обеспечивающей льготное обслуживание в сфере здравоохранения, отдыха, образования, социального обеспечения и т. п.

⁵ Киббуцы первоначально представляли собой сельскохозяйственные коммуны с обобществленной собственностью и равенством в труде и потреблении. В Палестине киббуцы были основной формой создания еврейских поселений. В настоящее время большинство киббуцев претерпело существенные функциональные и структурные сдвиги в сторону производственной кооперации.

После установки (она занимала обычно 24 часа) строители уезжали в свои поселения, а в новом укрепленном поселении оставалась группа из 20–40 человек, которая сразу же приступала к сельскохозяйственному освоению примыкающего к поселению участка [8, Т. 9, с. 865–866]. Подобным способом было создано 118 еврейских поселений [8, Т. 9, с. 867], которые сейчас находятся на территории Израиля, но фактически на землях, принадлежавших до создания государства палестинским арабам.

Генштаб «Хаганы» направлял деятельность Комитета по организации нелегальной алии⁶ («Моссад ле-алия Бет»), предшественника современной израильской разведслужбы «Моссад». По некоторым данным, Комитет нелегально переправил в Палестину до провозглашения Израиля 75 тыс. евреев [22].

Во время массовых антибританских и антиссионистских выступлений арабов-палестинцев в 1936–1939 гг. правительство Великобритании пошло по пути «умиротворения» арабов. 17 мая 1939 г. Великобритания опубликовала «Белую книгу» министерства по делам колоний, содержащую серьезные уступки арабской палестинской общине. Решение Англии поставило руководство ишува в очень сложное положение накануне Второй мировой войны, в ходе которой на оккупированных нацистской Германией территориях, как известно, было уничтожено около 6 млн евреев. В сложившихся обстоятельствах сионистское руководство решило действовать в рамках формулы, предложенной тогдашним лидером ВСО и «Еврейского Агентства», будущим премьер-министром Израиля Д. Бен-Гурионом: «Мы будем вести войну, как будто нет “Белой книги”, и будем воевать против нее, как будто нет войны» [9, Т. 2, с. 75].

В 1939 г. перед лицом угрозы возможного вторжения германских войск в Палестину через территорию Египта английские мандатные власти содействовали образованию в рамках «Хаганы» подразделений особого назначения ПАЛМАХ (Плугот махац – Ударные батальоны). Руководил операцией по подготовке «ночных спецбатальонов» ПАЛМАХ резидент британской разведки в Палестине Ч. Уингейт. В рядах ПАЛМАХ прошли военную подготовку около 2 тыс. волонтеров, и эта ветвь «Хаганы» представляла самостоятельную, хорошо вооруженную часть, разбитую на 11 рот, причем треть ее участников были девушки. В ПАЛМАХ существовали также небольшие группы, проходившие военно-воздушную и военно-морскую подготовку под руководством британских инструкторов. Впоследствии солдаты и офицеры из состава этих групп стали основателями израильских ВВС и ВМС.

Свыше 30 тыс. добровольцев из «Хаганы» и ПАЛМАХ участвовали в боевых операциях на фронтах Второй мировой войны в составе британской армии [28, р. 614]. Большое число палестинских евреев в годы войны вербовалось на службу в британскую и американскую разведку. Еще 1 800 добровольцев из подразделений «Хаганы» были рекрутированы для работы в полицейских участках [13, с. 50].

К концу войны отношения между лидерами сионистского движения и британскими колониальными властями обострились. Отряды «Хаганы» совершили несколько диверсий, направленных против британских военных объектов на территории Палестины. Цель этих действий заключалась «не в том, чтобы уничтожить британские силы в Палестине, а в том, чтобы убедить Уайтхолл, что без евреев Англия не сможет иметь Палестину как надежную базу в этом районе» [16, р. 25].

Хорошо организованные и обученные военному искусству подразделения «Хаганы» и ПАЛМАХ находились к концу войны в полной боевой готовности, и, как показали события первой арабо-израильской войны 1948–1949 гг., они превосходили по всем параметрам вооруженные силы соседних арабских стран. Накануне провозглашения Государства Израиль общая численность «Хаганы» составляла 40 тыс. человек, и большинство из них влились в состав регулярной армии Израиля [13, с. 51]. Солдаты и офицеры, имевшие опыт сражений на фронтах Второй мировой войны, составили костяк ЦАХАЛ.

Школу «Хаганы» и ПАЛМАХ прошли такие известные израильские генералы и политики, как И. Рабин, М. Даян, И. Аллон, А. Шарон, Э. Вейцман, Х. Бар-Лев, И. Галили, И. Ядин и др.

⁶ Алия (дословный перевод с иврита – «восхождение»). Этот термин в древности применяется для обозначения паломнического шествия евреев в Иерусалим для совершения религиозных обрядов во время праздников Пасхи, Кушей (Суккот) и Швуот (Пятидесятница). Сейчас под алией в основном понимают еврейскую иммиграцию в Палестину (Израиль после 1948 г.). Обычно различают несколько периодов иммиграции: 1-я алия – 1880–1900 гг., 2-я алия – 1900–1914 гг., 3-я алия – 1919–1923 гг., 4-я алия – 1924–1932 гг., 5-я алия – 1933–1944 гг. Иммиграцию 1944–1947 гг. принято называть в Израиле «нелегальной алией», т. к. Англия в эти годы запрещала въезд евреев в Палестину. Всего с 1880 по 1948 гг. в страну прибыло более 600 тыс. евреев.

БЕЙТАР



Молодежная военизированная сионистская организация БЕЙТАР («Брит Йосеф Трумпельдор» — «Союз Йосефа Трумпельдора»)⁷ была создана в 1923 г. в Риге по инициативе и под влиянием идеологии Зеэва (В. Жаботинского). В отличие от тогдашних лидеров ВСО, считавших, что главная задача сионизма заключается в заселении Палестины евреями и создании на ее территории основ будущего государства, В. Жаботинский и его последователи утверждали, что становление еврейской государственности неизбежно ведет к столкновению с противниками этой идеи. Чтобы достичь поставленной цели, нужно основательно готовиться к вооруженной борьбе и силой «отчудить участок у народа-латифундиста для того, чтобы дать очаг народу-скитальцу» [6, с. 243].

Основной лозунг ревизионистского движения и его военизированного крыла в Палестине всегда выделялся крупными буквами на первой странице газеты «Рассвет», главным редактором и автором большинства статей которой был сам В. Жаботинский: «Цель сионизма — государство Израиль, расположенное по обе стороны реки Иордан». Символ БЕЙТАР — сжатый кулак на фоне традиционного еврейского семисвечника (меноры). После оккупации Великобританией Палестины В. Жаботинский был сторонником сотрудничества с державой-мандатарием, но при условии соблюдения ею принципа, заложенного в Декларации Бальфура. Созданный им и руководимый им «Еврейский легион» (около 6 тыс. добровольцев) оказывал поддержку британскому корпусу генерала Э. Алленби в боях с турками за Палестину.

Но британское правительство, принимая на себя обязательство содействовать в соответствии с Декларацией Бальфура по созданию «еврейского национального очага», рассчитывало лишь уклониться от ранее данного своим арабским союзникам обещания о создании арабского независимого государства, включавшего по соглашению Мак-Магон — Хусейн (1915 г.) всю Палестину. В 1921 г. Великобритания произвела искусственный раздел страны по естественному руслу Иордана, в результате чего к востоку от реки было создано королевство Трансиордания, с 1946 г. — Хашимитское королевство Иордания. В 1923 г. В. Жаботинский покинул сионистское руководство в знак протеста против сдержанной политики ВСО по отношению к политике властей Великобритании в Палестине и призвал своих сторонников к вооруженной борьбе против всех противников идеи создания «государства для евреев по обоим берегам Иордана». Его призыв объединил в «Союзе сионистов-ревизионистов» все фракции крайних националистов в международном сионистском движении.

Но британское правительство, принимая на себя обязательство содействовать в соответствии с Декларацией Бальфура по созданию «еврейского национального очага», рассчитывало лишь уклониться от ранее данного своим арабским союзникам обещания о создании арабского независимого государства, включавшего по соглашению Мак-Магон — Хусейн (1915 г.) всю Палестину. В 1921 г. Великобритания произвела искусственный раздел страны по естественному руслу Иордана, в результате чего к востоку от реки было создано королевство Трансиордания, с 1946 г. — Хашимитское королевство Иордания. В 1923 г. В. Жаботинский покинул сионистское руководство в знак протеста против сдержанной политики ВСО по отношению к политике властей Великобритании в Палестине и призвал своих сторонников к вооруженной борьбе против всех противников идеи создания «государства для евреев по обоим берегам Иордана». Его призыв объединил в «Союзе сионистов-ревизионистов» все фракции крайних националистов в международном сионистском движении.

В. Жаботинский настаивал на решительной политической и военной борьбе в целях решения проявившегося с особой остротой еврейского вопроса в Европе перед началом Второй мировой войны. Внешняя политика ревизионистского движения была направлена на оказание давления на Британию путем петиций и массовых демонстраций, которые должны были подвигнуть британское правительство выполнить обещанное и способствовать формированию еврейского государства, причем по-прежнему на обоих берегах реки Иордан. В этой связи ревизионистское движение поощряло и поддерживало еврейскую иммиграцию и поселенческую политику сионизма, считая, что в массовой алии должна принять участие преимущественно молодежь для того, чтобы обеспечить еврейское большинство в будущей стране. В отношении коренного арабского населения Палестины В. Жаботинский не допускал никаких компромиссов и считал, что predetermined конфликт между двумя общинами можно решить только военным путем. Свое кредо по этому вопросу он выразил в известном памфлете «О железной стене»: «Наша колонизация или должна прекратиться, или должна продолжаться наперекор воле туземного населения. А поэтому она может продолжаться и развиваться только под защитой силы, не зависящей от местного населения — железной стены, которую местное население не в силах проломить» [7].

⁷ Йосеф Трумпельдор — унтер-офицер русской армии, один из наиболее известных активистов раннего сионистского движения. В 1911 г. иммигрировал в Палестину. В 1914 г. в Египте вместе с В. Жаботинским сформировал «Еврейский легион», который в составе британского корпуса генерала Э. Алленби в 1918 г. принимал участие в освобождении Палестины от Османского владычества. Был одной из первых жертв арабо-еврейских столкновений в Палестине, погиб в марте 1920 г., защищая еврейское поселение Тель-Хай на севере Галилеи.

Первым предводителем БЕЙТАР был А. Пропес, ставший впоследствии высокопоставленным чиновником министерства культуры Израиля. Штаб-квартира движения находилась в Варшаве. Здесь в 1929 г. был проведен первый съезд всех руководителей организации, на котором В. Жаботинский был избран председателем. После его смерти в 1940 г., на фоне общей радикализации движения, БЕЙТАР возглавил М. Бегин, пропагандировавший в те годы откровенно экстремистские методы достижения политических целей, подпадавшие под определение «террор».

В результате активной организационной работы, проведенной В. Жаботинским, БЕЙТАР к 1934 г. насчитывал 65 тыс. членов в 26 странах и в 1 100 городах [8; Т. 1, с. 382]. В целях подготовки еврейской молодежи к осуществлению сионистских задач в Палестине и самообороне в диаспоре БЕЙТАР организовал сеть школ, военных курсов и особых отрядов, в которых еврейская молодежь проходила военную подготовку. Одна из наиболее крупных баз подготовки размещалась в фашистской Италии. В 1932 г. В. Жаботинский встречался с Б. Муссолини и предложил ему добиваться передачи Италии британского мандата на управление Палестиной. Со своей стороны дуче позволил создать лагерь БЕЙТАР в Чивита-Веккья по подготовке морских пехотинцев и военных моряков

[29, р. 77]. Неосторожно произнесенная В. Жаботинским во время переговоров с Б. Муссолини фраза «Германия – для Гитлера, Италия – для дуче, а Палестина – для сионистов» дала основания для доминировавших в ВСО и органах самоуправления ишува социал-сионистов обвинить ревизионистов в приверженности идеалам фашизма⁸.

«Еврейское Агентство» старалось ограничивать выдачу виз в Палестину «бейтаровцам», а в 1932 г. прекратило выдавать им разрешения на въезд. Кроме того, сторонники В. Жаботинского испытывали материальные трудности, поскольку не допускались на предприятия Гистадрута, биржу труда и к фондам помощи новым иммигрантам, которые находились под контролем Партии труда. Руководство «Хаганы» также настороженно относилось к мобилизации в свои ряды членов БЕЙТАР. По этой причине Ревизионистская партия активно содействовала организации нелегального трансфера в Палестину молодежных групп, прошедших военную подготовку в БЕЙТАР.

В 1930 г. члены БЕЙТАР основали подпольную организацию «Брит а-Бирьоним» («Союз бунтарей») во главе с А. Ахимеиром, главным редактором ревизионистской газеты «Доар а-Йом», на страницах которой он доказывал правомерность применения политического террора [11, Т. 2, с. 59–60]. Организация отвергала все формы демократии, парламентаризма и выступала за построение «национал-тоталитарного еврейского государства». «Бунтари» призывали к террору против англичан и провоцировали столкновения с палестинскими арабами. А. Ахимеир и другие лидеры «Союза бунтарей» были обвинены в 1934 г. в организации убийства Х. Арлозорова, одного из лидеров «рабочих сионистов» в Палестине. Член БЕЙТАР Шломо Бен-Йосеф был первым евреем, приговоренным британскими мандатными властями к смертной казни за участие в вооруженном нападении на арабский автобус в Галилее. После ареста А. Ахимеира организация распалась, а ее члены примкнули в основном к ЭЦЕЛ и ЛЕХИ.

В 1935 г. произошел окончательный разрыв между ревизионистами и сионистскими лейбористскими партиями. Сторонники В. Жаботинского проигнорировали 19-й съезд ВСО и создали собственное параллельное сионистское движение «Новую сионистскую организацию», которую поддержали 713 тыс. человек в 32 странах мира. Еще раньше ревизионисты отказались делать взносы в фонды ВСО и создали в Лондоне независимый «Фонд Тель-Хай» для финансирования центров военной подготовки еврейской молодежи, ячеек БЕЙТАР и подпольных групп ЭЦЕЛ. Были созданы автономный от Партии труда профсоюз ревизионистов – «Гистадрут а-овдим а-леумит» («Национальная конфедерация рабочих»), а также собственное медицинское страховое объединение «Национальная больничная касса».

Точных данных о количестве членов БЕЙТАР в Палестине нет, однако, поскольку «бейтаровцы» в основном пополняли ряды ЭЦЕЛ и ЛЕХИ, а их численность была, соответственно, 3 500 и 300 человек [24, р. 94], – эти цифры адекватно отражают общий потенциал ревизионистских нелегальных структур в стране в годы британского мандата.

В 1940 г. «бейтаровцы» объявили о временной приостановке борьбы против британского присутствия в Палестине и о мобилизации своих ресурсов на войну против нацистской Герма-

⁸ На плакатах, выпущенных Партией труда к первомайской демонстрации, было написано: «Ревизионисты – ученики Гитлера с еврейской улицы» [9; 1, с. 1027].

нии. Около 3 тыс. членов БЕЙТАР добровольно присоединились к частям британской армии в Европе и на Ближнем Востоке. Однако Великобритания, вплоть до принятия решения об отводе от мандата на управление Палестиной в 1947 г., продолжала относиться к БЕЙТАР как к незаконной экстремистской организации.

После смерти В. Жаботинского в Нью-Йорке в 1940 г. БЕЙТАР вступил в полосу кризиса, завершившегося тем, что в начале 1946 г. «Новая сионистская организация» приняла решение о самороспуске и возвращении ревизионистов в ВСО. Тяжелый удар по организации был нанесен в результате оккупации нацистской Германией стран Восточной Европы, где позиции БЕЙТАР были наиболее сильными.

После провозглашения Израиля все ревизионистские организации, включая БЕЙТАР, образовали Всемирный союз сионистов-ревизионистов – «Херут» («Свобода»). В Израиле партия с этим же названием была основной оппозиционной силой, противостоявшей блоку лейбористских партий во главе с Партией труда. В мае 1977 г. блок «Ликуд» («Сплочение»), основу которого составляла партия «Херут», впервые пришел к власти. Хотя в современности БЕЙТАР позиционирует себя как независимое молодежное движение, на деле она является молодежным крылом и молодежным резервом «Херут» и Всемирного союза сионистов-ревизионистов, а также электоральным активом правящей коалиции «Ликуда» и национально-религиозного блока поселенческих партий «а-Байт а-йегуди» («Еврейский дом»).

Членами БЕЙТАР было основано 37 еврейских поселений в Палестине и 15 в Израиле, из них – 4 на оккупированных палестинских территориях. Сейчас движение насчитывает около 40 тыс. человек в 24 странах мира, в том числе в России. Активистами БЕЙТАР были премьер-министры Израиля М. Бегин, И. Шамир, Э. Ольмерт, министр обороны М. Аренс, А. Жаботинский (сын В. Жаботинского, член Кнессета 1-го созыва), вице-премьер и нынешний лидер парламентской оппозиции Ц. Ливни; председатель израильского отделения БЕЙТАР Й. Хассон – член Кнессета текущего созыва от «Сионистского лагеря».

ЭЦЕЛ



«Национальная военная организация» («Иргун Цвай Леуми» – известна также по своему сокращенному названию «Иргун», или абр. на иврите ЭЦЕЛ) представляла собой подпольную военизированную организацию, которая действовала в Палестине в течение семнадцати лет, предшествовавших созданию Государства Израиль. Британские власти считали ЭЦЕЛ террористической организацией, совершавшей теракты и убийства против англичан и арабов, которых члены «Иргуна» считали незаконными оккупантами (в Палестине). ООН, правительство США,

ВСО и «Еврейское Агентство» [25, р. 20–26] многие западные историки и аналитики, а также представители мировой еврейской культурно-просветительской элиты, включая А. Эйнштена, Х. Арендт, раввина Кардосо, И. Шенберга и др., квалифицировали действия «Иргуна» как терроризм [27].

Организация была основана в 1931 г. в Палестине по инициативе сторонников ревизионистского течения в сионизме в результате раскола, произошедшего в иерусалимском отделении «Хаганы»⁹. После массовых антиссионистских выступлений арабов в 1929 г., жертвами которых стали более 100 евреев, члены ЭЦЕЛ обвиняли социал-сионистов и их лидера Д. Бен-Гуриона в беспомощности и бездеятельности. Они противопоставляли соглашательской политике правящей в ишуве Партии труда и ВСО непримиримый воинствующий сионизм, принципы которого диктовались их наставником и кумиром В. Жаботинским: «Только активным отпором можно сдерживать арабов; еврейское государство может быть создано только при наличии сильной еврейской армии» [11, Т. 2, с. 208].

Символом ЭЦЕЛ было изображение поднятой вверх руки с винтовкой над картой Палестины и частью территории Трансиордании. На эмблеме было также выгравировано ивритское слово *ках* («так»), т. е. только так – с оружием в руках, – уничтожая всех противников сионизма, добиться во что бы то ни стало конечной цели – создания еврейского государства. Не менее воинственным был и лозунг «Иргуна»: «В огне и крови пала Иудея, в огне и крови она возродится».

⁹ Покинувшие «Хагану» сторонники В. Жаботинского называли некоторое время свою организацию «Хагана-Бет», т. е. «Хагана-2».

Основным резервом ЭЦЕЛ были националистически настроенные выпускники военных центров БЕЙТАР и основанного ревизионистами еврейского международного молодежно-спортивного общества «Маккаби», проникавшие в Палестину в основном по нелегальным каналам иммиграции. В. Жаботинский, высланный английскими властями еще в 1920 г. из Палестины и лишенный возможности ее посещать, запрещал своим подчиненным сотрудничать с «Еврейским Агентством», обладавшим правом выдачи по квоте легальной визы на въезд в страну. Численность организации не была постоянной и колебалась от нескольких сотен в периоды усиленных гонений со стороны британских властей до 3–3,5 тыс. накануне создания Израиля. При этом количество подпольщиков, разрабатывавших планы проведения диверсионных и подрывных акций, никогда не превышало 20–40 человек [15, с. 2–4].

Так же, как и БЕЙТАР «Иргун» находилась на финансовом балансе Ревизионистской партии. Однако из-за отсутствия стабильных связей между Европой и Палестиной подпольщикам зачастую приходилось добывать деньги путем вымогательства у еврейских лавочников и предпринимателей, организации штрейкбрехерства по просьбе работодателей [11, Т. 2, с. 59], а также грабежей и разбоев [19, р. 110]. Оружие они чаще всего похищали с британских складов или добывали в ходе нападений на полицейские участки и блокпосты, разыскивали на полях сражений неразорвавшиеся мины, гранаты, снаряды и готовили из них в подпольных мастерских взрывчатку.

До и после смерти В. Жаботинского в 1940 г. его последователи в Палестине продолжали руководствоваться разработанными им принципами борьбы за создание государства. В. Жаботинский официально считался главнокомандующим ЭЦЕЛ. Однако связь вооруженного подполья в Палестине с созданными В. Жаботинским зарубежными структурами и партийными объединениями постепенно ослабевала и в итоге перестала играть роль направляющего фактора в деятельности подпольных радикальных организаций ишува.

Первым командующим ЭЦЕЛ был А. Техоми, соратник В. Жаботинского, покинувший «Хагану» из-за несогласия с пассивной позицией ее руководства в отношении арабов. А. Техоми был одним из организаторов и исполнителем теракта, в результате которого в 1924 г. был убит Я. де Хаан, еврейский политический деятель, стремившийся к мирному и компромиссному решению арабо-еврейских разногласий в Палестине. До назначения в 1939 г. командующим ЭЦЕЛ Д. Разиэля «иргуновцы» руководствовались тактикой талиона в отношении арабов, т. е. «око за око» – нанесение противнику адекватных ударов, носивших, как правило, форму терактов, направленных как на военных, так и гражданских лиц. Среди наиболее известных терактов того времени – взрывы на арабских рынках в Хайфе летом 1938 г. (погибли 63 араба и около 100 были ранены). С приходом Д. Разиэля в ЭЦЕЛ была осуществлена реорганизация. Несмотря на малочисленность, «Иргун» была выстроена по принципу регулярной армии со своим генштабом, которому подчинялись начальники шести фронтов; весь состав организации подразделялся по званиям от рядового до генерала [31, р. 190]. Однако тактика организации не изменилась, если не считать того, что после опубликования «Белой книги» в 1939 г. мишенью террористических атак становятся также англичане.

В 1940 г. в «Иргуне» произошёл раскол, и от нее откололась группировка ЛЕХИ во главе с А. Штерном и И. Шамиром, считавшая, что основные силы нужно сосредоточить на борьбе с британскими властями. Большинство подпольщиков поддержало позицию Д. Разиэля, который призвал к сотрудничеству с Великобританией вплоть до окончания войны с нацистской Германией. Д. Разиэль погиб в Ираке в 1941 г. при выполнении задания группой диверсантов, посланной англичанами.

В 1943 г. руководство организацией перешло к М. Бегину, который 1 февраля 1944 г., несмотря на продолжавшуюся войну, призвал своих сторонников к «восстанию» против британского мандатного управления в Палестине [2]. М. Бегин родился в Брест-Литовске. Изучал юриспруденцию и некоторое время занимался адвокатской практикой. В 1930-х гг. сблизился с В. Жаботинским и вскоре возглавил польский филиал БЕЙТАР. В сентябре 1939 г. при приближении немецких войск к Варшаве бежал в Литву, а после ее присоединения к СССР в сентябре 1940 г. был арестован в Вильнюсе и приговорён к 8 годам лагерей как «социально-опасный элемент и агент международного сионизма». Отбывал заключение в лагере ГУЛАГ на Печоре. После освобождения по амнистии вступил рядовым в Польский корпус под командованием генерала В. Андерса, который был передислоцирован в 1942 г. с территории СССР для соединения с союзными британскими войсками в Иран. Добравшись до Палестины, М. Бегин дезертировал и примкнул к ЭЦЕЛ, которую вскоре возглавил.

По свидетельству «Энциклопедии сионизма и Израиля», организация Бегина совершила 158 террористических акций, среди которых взрыв отеля «Царь Давид», где размещалась британская администрация (погиб 91 человек), резня мирных жителей арабской деревни Дейр Ясин (254 убитых, включая женщин, детей и стариков), подрыв поезда в Реховоте (погибли 29 британских солдат), взрывы бомб у Яффских и Дамасских ворот в старом городе Иерусалима (погибли около 40 человек), теракт в офицерском клубе в Иерусалиме (убито 17 британских офицеров). Британские власти предлагали 10 тыс. фунтов стерлингов за поимку М. Бегина [21, р. 553]. Генштабом «Иргуна» разрабатывались планы физического устранения британского премьер-министра Э. Идена и командующего войсками в Палестине Э. Баркера [18, р. 239]. В результате терактов «Иргуна» погибло более 400 человек, в том числе 20 евреев и более 40 англичан [26].

Сразу после создания Государства Израиль начальник генштаба Армии обороны Израиля (ЦАХАЛ) генерал И. Галили и М. Бегин подписали соглашение о роспуске «Иргуна» и присоединении его подразделений к израильской армии. На выполнение соглашения отводилось четыре недели. Однако в нарушение договоренностей в тель-авивском порту пришвартовался корабль «Алталена», груженный оружием, которое предназначалось ЭЦЕЛ. Тогдашний премьер-министр и министр обороны Д. Бен-Гурион усмотрел в этом инциденте попытку государственного переворота и приказал открыть с берега артиллерийский огонь по «Алталене». Судно было затоплено, 16 боевиков «Иргуна» погибли, 200 членов организации были арестованы, но вскоре освобождены без суда и следствия.

Сразу после инцидента с «Алталеной» М. Бегин реорганизовал ЭЦЕЛ в политическую организацию «Херут» и самоуверенно заявил, что «его партия готова взять бразды правления в свои руки» [30, р. 126–127]. На первых выборах в Кнессет в 1949 г. «Херут» получила 14 мандатов и с этого времени вплоть до прихода к власти в мае 1977 г. была второй по величине парламентской фракцией после Партии труда.

Помимо М. Бегина, в ЭЦЕЛ начинали свою карьеру многие израильские политики: Я. Меридор (министр экономики и планирования), Х. Ландау (министр развития и министр транспорта), Э. Меридор (член Кнессета 5–6 созывов), Э. Разиэль-Наор (член Кнессета 1–7 созывов), Й. Бадер (член Кнессета 1–6 созывов), А. Бен-Элиэзер (член Кнессета 1–7 созывов), Ш. Мерлин (генеральный секретарь «Херут»), Э. Ланкин (посол Израиля в Великобритании и ЮАР), Ш. Кац (советник М. Бегина по внешнеполитическим вопросам) и др.

ЛЕХИ



Летом 1940 г. в ЭЦЕЛ произошел раскол из-за глубоких разногласий по вопросу об отношении к Великобритании и Германии. Группа, возглавляемая А. Штерном (Яиром), выступила против трех принципов, положенных в основу деятельности «Иргуна»: подчиненность организации Ревизионистскому движению; поддержка Великобритании во время войны; временное прекращение вооруженной борьбы против англичан. В. Жаботинский резко осудил А. Штерна и его сторонников, но из-за рубежа не смог убедить их сохранить целостность ЭЦЕЛ. Организацию, которая первоначально состояла из нескольких десятков человек, было решено назвать «Борцы за свободу Израиля» («Лохамей херут Исраэль» – ЛЕХИ). Новое еврейское военизированное формирование часто называли также «Бандой Штерна» [23]. Руководящий состав новой подпольной группы состоял из триумvirата в составе А. Штерна, Н. Елина-Мора (Фридмана) и И. Шамира (Езертинского).

Принципы новой организации были изложены в манифесте из 18 пунктов, в которых в концентрированном виде нашли свое отражение литературные таланты и радикально-националистические взгляды А. Штерна. Этот манифест заслуживает особого внимания, поскольку многие его положения в современном Израиле являются программными для всех партий и движений, выступающих с позиций воинствующего религиозно-националистического направления в сионизме:

1. **«Народ Израиля – избранный народ, создавший религию Единобожия;**
2. **Родина еврейского народа – Эрец-Исраэль в указанных Торой границах;**
3. **Единство народа и Родины – еврейский народ завоевал Эрец-Исраэль мечом. Поэтому только у еврейского народа есть право на Эрец-Исраэль;**

4. **Предназначение** – освобождение Эрец-Исраэль; восстановление Царства Израиля; возрождение нации. Не может быть возрождения Царства без освобождения страны, и не может быть возрождения нации без восстановления Царства;
5. **Воспитание народа...** в духе верности вечным национальным ценностям... и признание того, что «Меч и Книга даны были вместе с небес» (Мидраш Ваикра Раба, 35:8);
6. **Объединение** всего народа под знаменем еврейского освободительного движения;
7. **Союз** со всеми, кто заинтересован в успехе борьбы организации и готов оказать ей прямую помощь;
8. **Сила** – создание и укрепление военной силы на Родине и в диаспоре, как в подполье, так и в казармах, с тем чтобы создать еврейскую освободительную армию со своим знаменем, оружием и командирами;
9. **Война** со всеми, кто препятствует осуществлению нашего предназначения;
10. **Завоевание** родины, находящейся в чужих руках, в вечное владение еврейского народа;
11. **Власть** – восстановление еврейской власти в освобожденной стране;
12. **Общественный строй** – установление общественного строя в духе еврейской морали и справедливости, указанной нам пророками;
13. **Восстановление пустыни** – возрождение к жизни пустынных безлюдных территорий для приема миллионов репатриантов;
14. **Чужеземцы** – решение этой проблемы путем обмена населением;
15. **Собирание изгнанников** – полное собирание изгнанников в Царстве Израиля;
16. **Господство** – превращение еврейского народа в важнейший военный, политический, культурный и экономический фактор на Востоке и в восточном Средиземноморье;
17. **Возрождение** иврита в качестве разговорного языка всего народа, восстановление исторической и духовной самостоятельности Израиля. Формирование национально-го характера в огне возрождения;
18. **Храм** – строительство Третьего Храма как символа эпохи полного Избавления» [4, с. 27–28].

Из-за отказа В. Жаботинского финансировать «раскольников» из ЛЕХИ у них не было средств для проведения операций. Поэтому свою деятельность они начали с ограбления Англо-Палестинского банка в Тель-Авиве [32, р. 95]. После этого фотографии А. Штерна и его поделщиков с пометкой «Разыскиваются» были распространены британской полицией по всей Палестине, и из-за опасения быть арестованными они были вынуждены уйти в глубокое подполье и даже не общаться со своими родственниками.

Общеизвестно, что А. Штерн рассматривал итальянских фашистов и германских нацистов как естественных союзников в борьбе с Великобританией [17, р. 92–94]. В начале 1941 г., когда британским войскам удалось сломить сопротивление вишистов в Сирии и Ливане, агентами британской службы безопасности был задержан в Дамаске Н. Елин-Мор, пытавшийся выйти на связь с представителями разведывательной агентуры Германии. В это же время в Бейруте был арестован Н. Любинчик, который признал, что по поручению руководства ЛЕХИ вел переговоры с резидентом Абвера на Ближнем Востоке А. Розеном и представителем германского министерства иностранных дел О. фон Гентигом. Полный текст перехваченного у Любинчика послания лидеров ЛЕХИ нацистскому руководству находится в одном из частных архивов в Великобритании, его копия (шифр E 2341511-8) хранится в иерусалимском архиве «Яд вашейм». Этот документ, датированный 11 января 1941 г., имеет следующее название: «Основные черты проекта по решению еврейского вопроса в Европе и активное участие ЭЦЕЛ¹⁰ на стороне Германии». В этом документе среди прочего говорилось следующее:

«В речах и выступлениях руководящих государственных деятелей национал-социалистической Германии часто отмечалось, что новый порядок в Европе предусматривает радикальное решение еврейского вопроса посредством переселения евреев (Judenreines Europa).

ЭЦЕЛ, будучи хорошо осведомленной о доброй воле правительства германского Рейха и его властей к сионистской деятельности в Германии и сионистским эмиграционным планам, выражает следующее мнение:

1. Между государством нового порядка в Европе, созданным в соответствии с германской концепцией и подлинными национальными чаяниями еврейского народа, олицетворением которых является ЭЦЕЛ, может существовать общность интересов.

¹⁰ До сентября 1942 г. члены ЛЕХИ точно так же, как и те, кто пошел за М. Бегинном, называли себя сторонниками ЭЦЕЛ.

2. Сотрудничество между Германией и обновленной еврейской нацией может развиваться.
3. Создание национал-тоталитарного еврейского государства, связанного соглашением с германским Рейхом, было бы в интересах усиления и укрепления будущих позиций Германии на Ближнем Востоке.

Исходя из этих соображений, ЭЦЕЛ обязуется активно участвовать в войне на стороне Германии в том случае, если национальные чаяния еврейского народа будут признаны правительством германского Рейха»¹¹.

В первые годы войны ЛЕХИ осуществляла схожие с терактами налеты на различные британские объекты в Палестине. Не только англичане, но и политическое и военное руководство ишува было единодушно в своем осуждении «террористов, которые наносят непоправимый ущерб интересам евреев в Эрец Исраэль» [15, с. 12]. В начале 1942 г. британским мандатным властям удалось нейтрализовать «банду Штерна» — он был ликвидирован во время перестрелки с британскими полицейскими¹², а И. Шамир и Н. Елин-Мор и другие активисты ЛЕХИ были арестованы и отправлены в тюрьмы. В конце 1942 г. И. Шамир и Н. Елин-Мор бежали из мест заключения и вместе с И. Эльдадом вновь возглавили подпольный штаб ЛЕХИ и возобновили террористическую деятельность. В 1943 г. они и их единомышленники совершили неудачную попытку покушения на верховного комиссара Великобритании в Палестине Г. Мак-Майкла. В ноябре 1944 г. боевики ЛЕХИ Э. Хаким и Э. Бейт-Цури застрелили в Каире посланника Великобритании на Ближнем Востоке, заместителя министра иностранных дел лорда У. Э. Мойна, а также его шофера. Вскоре после этого инцидента Шамир был вновь арестован и сослан в заключение в Эритрею. Оттуда ему тоже удалось убежать, и в самом начале 1948 г. он вновь перебрался в Палестину. К этому времени между ЭЦЕЛ и ЛЕХИ было заключено соглашение о проведении совместных операций. Наиболее шумевшими из них были: вооруженная атака на вокзал в Лоде, нападение на здание британской контрразведки в Иерусалиме в Яффо, взятие центральной тюрьмы в Иерусалиме с целью освобождения сторонников, захват военного аэродрома в Лоде и уничтожение нескольких десятков британских самолетов, уничтожение пяти железнодорожных мостов, нападение с целью ограбления на поезда на трех палестинских магистралах.

17 сентября 1948 г. в самый разгар первого арабо-израильского конфликта террористы из ЛЕХИ убили специального посланника ООН на Ближнем Востоке графа Ф. Бернадотта и его французского помощника, продемонстрировав тем самым свое несогласие с решением ООН о разделе Палестины на два государства — арабское и еврейское. В ордере на арест, который был выдан тогдашними израильскими властями, прямо указывалось, что Шамир несет ответственность за организацию этого убийства. Даже будучи министром иностранных дел И. Шамир не мог посещать Великобританию, так как постановление о его выдаче как опасного преступника действовало до его смерти.

Наконец, ЛЕХИ вместе с «иргуновцами» приняла участие в уничтожении жителей арабской деревни Дейр-Ясин и взятии арабского города Яффо, сопровождавшегося массовым изгнанием из него арабов-палестинцев.

После отказа Великобритании от мандата на управление Палестиной в 1947 г. члены ЛЕХИ вышли из подполья. На первом собрании бойцов организации, которое состоялось уже после создания Государства Израиль, присутствовало 50–60 человек [12]. Всего за всю историю ЛЕХИ в ней состояло не более 300 «подпольщиков» [32, р. 96]. В ноябре 1948 г. Д. Бен-Гурион принял решение о роспуске ЛЕХИ и об амнистии всех ее членов. Большинство боевиков ЛЕХИ влились в ЦАХАЛ.

Многие члены ЛЕХИ в Израиле сделали успешную карьеру в политике и других областях. И. Шамир после образования государства служил в разведке Моссад, а в 1970 г. вступил в партию М. Бегина «Херут» и уже через три года стал членом Кнессета, в 1973 г. — председателем израильского парламента, в 1980 г. — министром иностранных дел, а в 1983 г. — премьер-министром. Н. Елин-Мор перед первыми парламентскими выборами создал собственную «Партию борцов» и стал членом Кнессета. Парламентская неприкосновенность позволила ему избежать судебного преследования по делу об убийстве графа Бернадотта. И. Эльдад преподавал в Хайф-

¹¹ Полный текст документа приводится в [20, р. 315–317].

¹² В 1985 г. в квартире в Тель-Авиве, где был убит А. Штерн, был открыт музей истории ЛЕХИ.

ском университете, издавал свой литературно-публицистический журнал «Суллам» и книги по философии, в которых развивал правую националистическую идеологию А. Штерна. Радистка и диктор подпольной радиостанции Г. Коэн входила в руководство крайне правой партии «Техия» («Возрождение») и была членом Кнессета с 1977 по 1992 г. Один из основателей ЛЕХИ Я. Элиав после отставки из ЦАХАЛ в звании подполковника продолжил карьеру на дипломатическом поприще в МИД Израиля.

THE JEWISH PARAMILITARY ORGANIZATIONS IN PALESTINE BEFORE THE CREATION OF THE STATE OF ISRAEL IN 1948

Alexander V. Krylov, PhD (History), Senior Researcher,
Middle East Studies Center,
Institute of International Studies, MGIMO-University,
Professor of the Oriental Studies Department of MGIMO-University,
Moscow, E-mail: avkrylov2004@mail.ru

Summary

The article takes a look at the history and origin of the main Jewish paramilitary organizations in the British Mandate of Palestine (1921–1948). One of the myths often used in Western and Israeli propagandistic literature describes Israel as a very weak state that after obtaining its sovereignty became extremely vulnerable to the heavily armed Arab hordes that invaded it immediately after the declaration of the Israeli State. However, the analysis above shows that the first Arab-Israeli conflict in 1948–1949 was not a battle between young David against the giant Goliath. By the time of the creation of Israel all the Jewish paramilitary organizations operating in Yishuv – “Haganah”, “Irgun” and LEHI – united creating the IDF. The national army of the newborn State met all the requirements of its time, was much better equipped, trained, mobilized and armed than the soldiers of all the neighboring Arab countries, which objectively predetermined their crushing defeat.

Keywords: Palestine, Israel, Yishuv, Zionism, the Palestinian problem, the British Mandate, “Haganah”, BEITAR, “Irgun”, LEHI.

Литература / References

1. *Авинери Ш.* Основные направления в еврейской политической мысли. – Иерусалим: Библиотека Алия, 1990.
2. *Бегин М.* Восстание. – Иерусалим: Хашмонай, 1989.
3. *Герцль Т.* Еврейское государство. – Одесса: Маяк, 1896.
4. Документы и материалы ЛЕХИ / Сост. А. Шпильман (перевод с иврита). – Тель-Авив; Яффо, 1959. Т. 1.
5. *Жаботинский В.* «Номо homini lupus». – СПб.: Типография «Герольд», 1913.
6. *Жаботинский В.* Избранное. – Иерусалим: Библиотека Алия, 1990.
7. *Жаботинский В.* О железной стене // Рассвет (Одесса). 1924. №№ 44/45.
8. Краткая еврейская энциклопедия. – Иерусалим: Кетер, 1998. Т. 1, 9.
9. *Крылов А. В., Федорченко А. В.* Израиль // Энциклопедический справочник: Политические системы современных государств в 4-х т. Т. 2: Азия / МГИМО (У) МИД России, ИНОП. Гл. редактор А. В. Торкунов; науч. редактор А. Ю. Мельвиль; отв. редактор М. Г. Миронюк. – М.: Аспект Пресс, 2012.
10. *Крылов А. В.* Концептуальные основы национально-религиозного направления в израильском поселенческом движении на оккупированных арабских территориях // Ежегодник ИМИ – 2012. – М.: Изд-во МГИМО-Университет, 2012.
11. *Сакер Г.* История Израиля от возникновения сионизма до создания государства Израиль. – Иерусалим: Библиотека Алия, 1994. Т. 1–2.
12. *Стрешинский И.* Эцель и Лехи в первые месяцы после создания ЦАХАЛа [Электронный ресурс израильского аналитического агентства «Mishmar.Info», 15.04.2009]. URL: <http://mishmar.info/ecel-i-lexi-v-pervie-mesyaci-posle-sozdaniya-saxala.html>
13. Хагана. – Иерусалим: Лексикон, 1988.
14. *Херцберг А.* Сионизм в контексте истории. – Иерусалим: Библиотека Алия. Т. 1–2.
15. ЭЦЕЛ. – Иерусалим: Лексикон, 1988.
16. *Allon I.* The Making of Israeli Army. – London: Valentine Mitchell, 1970.

17. *Aronson S.* Hitler, the Allies, and the Jews. – Cambridge, UK: Cambridge University Press, 2004.
18. *Ben-Yehuda N.* Political assassinations by Jews: a rhetorical device for justice. State University of New York Press, 1993.
19. *Bowyer Bell J.* Terror out of Zion: the fight for Israeli independence. – New York: St. Martin's Press, 1977.
20. *Brenner L.* The Iron Wall. Zionist Revisionism from Jabotinsky to Shamir. – London: Zed Books, 1984.
21. Encyclopedia of Zionism and Israel. – New York: McGraw Hill. Vol. 1.
22. Ha'Mossad Le'Aliya Bet. Web Resource of the Palyam & Aliya Bet. URL: <http://www.palyam.org/English/HaMossad/mainpage>
23. *Heller J.* The Stern Gang: Ideology, Politics, and Terror, 1940–1949. – London: Psychology Press, 1995.
24. *Hurewitz J. C.* The Role of the Military in Society and Government in Israel // The Military in the Middle East. – Columbus: Ohio University Press, 1963.
25. «Jewish Terrorism and Jewish Resistance». The Jewish Plan for Palestine – Memoranda and Statements presented by The Jewish Agency for Palestine to the United Nations Special Committee on Palestine. Jerusalem: The Jewish Agency for Palestine, 1947.
26. List of killings and massacres in the British Mandate for Palestine. Wikipedia Web Recourse. URL: https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_killings_and_massacres_in_Mandatory_Palestine
27. New Palestine Party: Visit of Menachem Begin and Aims of Political Movement Discussed // The New York Times, December 4, 1948.
28. *Perlmutter A.* The Israeli Army and Politics. The Persistence of the Civilians over the Military // World Politics. Vol. 20.
29. *Polkehn K.* The Secret Contacts: Zionism and Nazi Germany, 1933–1941 // Journal of Palestine Studies, 1976.
30. *Salpeter E., Elizur E.* Who rules Israel? – New York: Harper & Row, 1973.
31. *Schindler C.* Triumph of Military Zionism: Nationalism and the Origins of the Israeli Right. – New York: Palgrave Macmillan, 2006.
32. *Nachman Ben-Yehuda.* Political Assassinations by Jews: A Rhetorical Device for Justice. – Albany: State University of New York Press, 1992.